

# 这个小区37户顶楼居民 告别“水帘洞”

11月15日,海曙区段塘街道新典社区教师公寓小区屋顶维修工程进行了竣工验收。“前段时间一连下了几天雨,我们屋里一点没漏,新顶棚起作用了!”验收现场,顶楼居民芦华娟连声点赞。



## 以心暖“新” 甬“工”力行

### 志愿服务集市 走进创新128广场

一场服务集市,暖了新就业形态劳动者的心。11月15日中午,宁波市总工会志愿服务集市走进鄞州潘火街道创新128广场,吸引了周边园区的企业职工、物业保安和保洁人员,以及外卖员、快递小哥等新就业形态劳动者。

活动现场,有“平安三率”宣传、反诈骗宣传、垃圾分类、燃气安全、交通安全知识竞猜、绿植养护、理发服务等接地气的服务摊位,还有工惠悦读、甬工惠、浙里办等服务平台推荐。新就业形态劳动者感受到来自工会“娘家人”浓浓的关爱。

### 一句提醒温暖外卖小哥

创新128园区现有企业1200余家,囊括非遗传承、高新技术、创意研发、贸易和物流、电商等多种现代化生产性服务业。同时,这里集聚了一批快递小哥、外卖小哥等新就业形态劳动者。

今年22岁的贵州籍骑手黄凯走到“交通安全”服务摊位前,来自下应交警中队的交警热情接待了他。看到他头上的外卖头盔,交警特别提醒他:“送餐时,安全第一,不要危险驾驶!”平常的一句话,让黄凯感到格外暖心。

“如果送餐遇到困难,可以联系小哥驿站和128园区附近的社区网格驿站。驿站每天都有志愿者值班,可以提供应急药品、充电、免费饮水、阅读、休憩等服务。”现场的志愿者不忘向黄凯介绍周边的小哥驿站。“平时累了或渴了,都可以到小哥驿站来。”

### “宝藏小屋”助力孩子快乐成长

“我家孩子刚好一年级,可以报名吗?”一个特别的摊位引起王先生的注意。现场,“宝藏小屋”正在招募学员,这是潘火街道针对来甬就读的外来职工子女特别开展的一项公益活动,定期开展各类社团活动,比如绘画、合唱、阅读等。

投创工业社区网格员在前期走访时了解到,外来职工子女因为不熟悉周边环境,听不懂宁波方言,往往性格内向,生活圈子较小。上个月开始,由潘火街道牵头,多部门共同参与组建的“宝藏小屋”诞生了,利用假期和周末为这些孩子带来兴趣社团,让他们在潘火快乐成长。

### “法管家”分享法律知识

一边是火热的服务集市,一边是“法管家”的法律知识分享。来自同舟律师事务所的律师汪林通过真实案例为企业工会主席分享《劳动用工风险防范和工伤赔偿实务》,都是满满干货。

“法管家”是潘火街道的一张闪亮品牌,成立于2019年3月,目前在中物科技园、959电商园、和荣大厦、清华长三角四个产业区块设立公共法律服务点,提供法律咨询、普法宣传、人民调解等综合性法律服务。

记者 薛曹盛 通讯员 侯伊 陈小如

## 37户顶楼居民家中 成了“水帘洞”

新典社区教师公寓小区1996年建成交付,是一个有27年房龄的老旧小区,2021年前后,因房屋年久失修,顶楼开始出现不同程度的漏水点。社区也曾组织力量对顶楼漏水屋面进行过局部修缮,但问题一直没有得到根治。2022年初,这个老旧小区迎来了改造提升。但不知是何原因,在居民民主投票环节中,屋顶漏水维修并未纳入改造项目。

朱兴江是新典社区第二党支部书记,住在这个小区的顶楼。因此,在老旧小区改造前后,他格外关注此事。今年8月,正值夏季多雨,他向网格长顾佳祺反映了这个情况。“一是自家饱受漏水之苦,二是作为教师公寓小区的党支部书记,我也希望能替小区居民做点实事。”朱兴江说。

与朱兴江有着相同遭遇的小区顶楼住户还有不少。次月,顾佳祺对小区47户顶楼住户走访调查,发现有漏水维修诉求的达到了37户。在很多顶楼居民的家里,她看到墙壁、屋顶出现不同程度的渗水,墙皮大面积脱落。也正是因为这样,这个小区的顶楼被居民戏称为“水帘洞”。

## 五方合力达成最终解决方案

维修的症结在于如何筹措费用。幸好,这单“急件”被政协社情民意信息点捕捉到,并通过民生议事堂活动,迅速派送到了段塘街道,街道联居干部及分管领导逐一基层勘探现场、体察民意。而第三方专业机构“地毯式”排查发现,这37户顶楼居民家都有不少漏水点位,有的甚至全屋漏水。经现场核算,按最节省的方式施工,也需要维修资金50余万元。

更幸运的是,这单“急件”也得到了海曙区住建部门的积极回应。街道、社区、物业、原旧改单位、政协委员及顶楼居民代表五方合力,经过前后分楼栋、一户一档地面对面沟通会谈了8次,各方最终达成了“街道统领、物业主体、居民众筹”的方案,即由居民承担个人屋面维修价格的10%,旧改企业捐赠45%,物业出资45%。

## 经历了楼顶改造,邻里之间更和谐

9月16日,维修工程正式开工。经过一个月的施工,10月16日完工。在维修过程中,退休的党员志愿者带头积极协调,直至施工结束未收到任何“售后问题”。就这样,37户顶楼的“水帘洞”问题终于得到解决。

在11月15日的验收中,各方对施工质量都给予了高度认可。带队验收的段塘街道副主任包益斌要求社区和物业做好对雨期屋顶防水情况的跟踪了解和及时反馈,并要求施工方在质保期内落实维保责任。

现场的居民们也纷纷点赞,朱兴江也很高兴。更让他感到欣慰的是,经历楼顶改造这件事

后,邻里之间扯皮的少了,换位思考的多了,邻里之间更和谐了。

“我们会对辖区其他老旧小区的屋顶漏水情况进行摸排。除此之外,未列入改造的老旧小区电瓶车充电桩、停车位改造等民生工程也在协调开展。”新典社区党委书记陈国富有感而发,“通过党建引领挖掘‘居民带头人’,并在共同缔造活动促进邻里和谐的做法有了初步效果。现在,居民参与小区建设的积极性增强了,各类难点问题也得到了有效解决。”

记者 林伟  
通讯员 庄涵予 何向远

上图:维修过程中,居民通过电脑屏幕看到焕然一新的防水楼顶,喜笑颜开。

右图:几户顶楼居民家中的墙壁、屋顶出现不同程度的渗水情况。

